

СТАНОВИЩЕ

От: Проф д-р Стайка Станева Лалева;
Земеделски институт Стара Загора;
Научна специалност „Развъждане на селскостопанските животни,
биология и биотехника на размножаването“

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по Професионално направление 6.3. Животновъдство, Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, Докторска програма: „Овцевъдство и козевъдство“.

Основание за представяне на рецензията: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд, съгласно Заповед №РД 05/343 14.12.2020 на Председателя на Селскостопанска академия.

Автор на дисертационния труд: Станимира Радославова Славова
Тема на дисертационния труд: „ИКОНОМИЧЕСКА ЕФЕКТИВНОСТ ПРИ ОТГЛЕЖДАНЕТО НА ОВЦЕ ОТ РАЗЛИЧНИ ПРОДУКТИВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И НИВА НА СЕЛЕКЦИЯ“

Научни ръководители: проф. д-р Стайка Станева Лалева,
проф. д-р Йовка Митева Попова

Информация за дисертанта

Станимира Славова се обучава по докторска програма „Овцевъдство и козевъдство“ в секция „Развъждане и технологии в овцевъдството“ към Земеделски Институт - Стара Загора през периода 01.02.2013 – 01.02.2016г.

Тя е родена на 27.11.1981 г в гр. Стара Загора. Средно образование завършва в СОУ „Максим Горки“- Стара Загора. През 2004г. придобива ОКС „Бакалавър“, специалност „Аграрна икономика“ към Тракийски университет - Стара Загора. През 2005г. завършва магистратура по „Планиране на регионално развитие и евроинтеграция“. След успешно положен изпит през 2013г. е зачислена като редовен докторант в Земеделски институт – Стара Загора по докторска програма „Овцевъдство и козевъдство“. От 2017 година е назначена за асистент в института, а през 2020 г. като специалист, съгласно вътрешните правила на ССА.

Обща характеристика на представения дисертационен труд

Дисертационният труд е структуриран правилно и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и правилника за неговото прилагане в ССА. Представеният научен труд е с общ обем 177 страници, от които 2 страници увод, 38 литературен преглед, 1 цел и задачи, 17 материал и методи, 87 резултати и обсъждане, 3 изводи, 1 препоръки, 2 приноси и 20 списък на литературните източници. Получените резултати са представени на 73 таблици и 33 фигури.

Овцевъдството не само у нас, но и в глобален мащаб е изправено пред сериозни предизвикателства - постоянно намаляване на икономическата рентабилност, висока несигурност относно прехвърлянето на ферми от поколенията, екологичните опасения както за последиците от изоставянето на дейността в някои райони, така и увеличаване на популациите на животни в други. Всичко това налага необходимостта от критичен анализ на устойчивостта на производствените системи в овцевъдството, обхващащи икономическите, социалните и екологичните аспекти, включително техния адаптационен капацитет към социално-икономическите промени. В тази област обаче има много малко изследвания и методологии за анализ, които биха позволили добро разбиране на същността и сложността на основните фактори. Това определя темата на дисертационния труд като изключително актуална.

Литературният преглед обхваща изследванията на значителен брой наши и чужди автори, работили по тематиката на дисертационния труд. Структурирането и интерпретацията на ползваните материали показва задълбоченост и познаване на разработвания проблем.

Целта е формулирана точно и ясно, а поставените за нейното изпълнение задачи са прецизирани добре.

Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Избраната методика от дисертанта съответства на съвремените методи, прилагани за определяне на ефективността на стопанствата на база приходи, разходи, брутен и чист доход.

При разработване на дисертационния труд докторантът е усвоил и нови методи, които са дали възможност за прецизност на анализите и могат да бъдат база за въвеждане на методологии за анализ на устойчивостта в овцевъдството и вземане на решения в рамките на селскостопанските политики.

Направена е икономическа оценка на стопанства с различен размер и отглеждани овце от месодайни, млечни, тънкорунни и местни породи овце.

На база резултатите от изпълнение на поставените задачи и направените анализи са формулирани 12 извода и 4 препоръки за практиката, които могат да бъдат високо оценени.

Оценка на получените научни и научно-приложни приноси

Приемам представените от докторанта приноси, от които втори и четвърти са оригинални и с висока научна стойност, а останалите са с висока научна и приложна стойност.

Оценка на публикациите по дисертацията

Докторантът е представил 3 публикации в реферирано специализирано научно издание и научно издание от международна конференция. В две от публикациите дисертантът е водещ автор.

Оценка на автореферата

Представеният автореферат /на електронен и хартиен носител/ отразява най-значимите елементи на дисертационния труд.

Критични бележки, препоръки и въпроси

Препоръчвам на Станимира Славова да продължи да работи по разглежданата в дисертационния труд тематика и в бъдеще, което да послужи при разработване на политики, свързани с устойчивост на овцевъдния сектор.

Заключение:

Дисертационният труд отговаря по обем и качество на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за прилагането му и Правилника на ССА за прилагането му.

В резултат на направения анализ давам положителна оценка на разработения дисертационен труд и считам за основателно да предложа на почитаемото научно жури Станимира Славова да придобие образователната и научна степен „Доктор“ в Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина. Професионално направление 6.3. Животновъдство, научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“.

04.03.2021 г.
гр. Стара Загора

Подпис:

